



2025年3月27日

星期四 第7684期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



国资委：“三个更加突出”深化央企“AI+”专项行动

本报讯 “中央企业人工智能产业发展将进一步提速加力。”3月25日，国务院国资委专题媒体通气会上相关负责人表示，国务院国资委将继续深化央企“AI+”专项行动，更加突出应用领航，更加突出数据赋能，更加突出智算筑基，深化与各方协同合作，为加快推动我国人工智能产业高质量发展作出更大贡献。

2024年，国务院国资委启动央企“AI+”专项行动，推动国资央企在人工智能领域实现更好发展、发挥更大作用。随着专项行动持续深化，中央企业在应用、算力、数据、模型等人工智能产业重点领域取得积极成效。

会议信息显示，继续深化央企“AI+”专项行动，国资委下一步将更加突出应用领航，强化深度赋能，瞄准战

略意义强、经济收益高、民生关联紧的高价值场景，强化行业协同、扩大开放合作，加大布局力度，更好服务千行百业；更加突出数据赋能，将以龙头企业为牵引，分批构建重点行业高质量数据集，提升通用数据集质量和多样性以服务大模型训练，持续参与数据标注产业基地建设，推进数据共享开放，突破数据难题，做强做优数据产业；更加突出智算筑基，夯实算力基座，为技术突破、应用落地提供有力支撑。

据了解，国务院国资委下一步还将积极引导中央企业加大资金投入，持续壮大发展人工智能的长期资本、战略资本、耐心资本，优化人才引育，建立更加符合行业特点规律的人才评价体系。

(据新华社)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

持续推进勘探开发工程一体化协同，高质量推动产能建设，原油、天然气产量超计划运行

江苏油田“深耕细作”推进增储上产

本报记者 潘景宇 徐博 谭闻
通讯员 陈同飞

日前，江苏油田首口页岩油瘦身井花页10HF井钻至完井后，日产油量不断攀升，含水率快速下降，展现良好产油潜力。

今年以来，江苏油田认真学习贯彻集团公司工作会议精神、落实集团公司党组有关部署，坚持常非并进增储上产，勘探开发工程一体化协同推进。截至3月26日，原油、天然气产量在去年取得良好成绩的基础上，今年保持超计划运行。

一体攻关，打造新页岩油资源阵地

永106井是江苏油田评价阜四段资源量的第一口页岩油井，日产油气最高达32.9吨，生产320多天以来累产油气超6500吨。

苏北盆地页岩油资源丰富，主要分布于阜二段和阜四段。去年以来，江苏油田在阜二段取得勘探突破后，组织科

研人员深化阜宁组页岩油富集机理研究，攻关深层页岩油勘探技术，加速工程工艺迭代升级，在稳步推进阜二段产能建设的同时，将勘探思路向埋深大于4000米的阜四段拓展。

“阜四段页岩物性较好、油品好，两向应力差小，一旦突破，将是油田又一个重要的新资源阵地。”油田勘探开发研究院院长于斐泉说。

他们建立页岩油甜点地球物理描述技术体系，落实地质、工程甜点分布情况，强化一体化全链条协同工作，与经纬公司、华东石油工程联合保障水平井精准实施。针对地层断层发育轨迹难控制等难点，打造阜四段深层页岩钻完井技术，应用深层页岩压裂技术，永106井、永108侧井成功实施并获得高产。

去年底，该油田的苏北盆地高邮凹陷阜四段页岩油新区新层系勘探取得重要突破，获得集团公司油气勘探重大发现一等奖。截至目前，阜四段勘探新增页岩油预测储量可观，成为苏北盆地新的页岩油资源阵地。

转变思路，“三新”领域勘探取得重要发现

“苏北老区的规模稳定增储，始终是油田发展的基本盘。”江苏油田勘探管理部负责人钱诗友介绍。过去一年来，江苏油田持续加大“三新”领域勘探力度，着力转变勘探思路，由浅层向中深层、由构造向隐蔽、由苏北老区向南方新区拓展，强化基础地质研究、储层预测技术攻关与圈闭有效性评价。

高邮深凹带戴南组是隐蔽油藏勘探重点领域，为持续拓展凹陷西南部隐蔽油藏勘探场面，科研人员强化古地貌与控砂机制研究，建立6种砂体沉积模式，攻关不同类型储层预测关键技术，提高隐蔽圈闭描述精度。

为开发好、管理好、经营好隐蔽油气藏，江苏油田积极推进地质工程一体化，针对戴南组隐蔽油藏岩性复杂、储层致密等特点，攻关压裂改造工艺，实现储层高效改造。截至目前，今年已取得高邮凹陷多类型隐蔽油藏、高邮内坡阜宁组及徐闻探区涠洲组等多个勘探新发现。

迭代升级，新技术应用实现工程提质提效

2月底，江苏油田花页3HF井运用热力吞吐解堵技术，成功解除该井井筒堵塞，井口油压大幅回升，预计可延长自喷期180天。

江苏油田以降成本、增效益为主线，加快推进钻井提速降本、采油提质增效、地面优化简化、重点工程建设等4方面工作，全面推进工程提质提效。

围绕老区挖潜增效，油田依托一体化专家工作室，迭代升级钻井技术，实现机械钻速提升17.61%，钻井周期缩短16.23%；针对侧钻井机械钻速慢的难题，攻关配套工具，形成3个一趟钻技术，平均机械钻速提高36.3%。

在真武油区，真173井应用抽油机自适应柔性控制技术后，实现智能调整冲次，确保了与油藏产能最佳匹配，既可下调节能，又可上调增产。

该技术是油田依靠数智化技术创新研发的节能增效技术，目前已应用于657口井，平均单井节能32.2%。

工程院大陆架公司改革经验入选全国典型案例

本报讯 近日，工业和信息化部中国信息通信研究院公布2024年度“亩均论英雄”改革典型案例名单，石油工程技术研究院德州大陆架公司凭借改革案例“深化改革赋能，推动提质增效”入选2024年度亩均效益领跑者企业，是中国石化唯一入选企业。

大陆架公司是一家集石油井下工具、油田化学助剂研发、生产、销售与服务于一体的国家高新技术企业，2020年入选国务院国资委首批“科改企业”，2021年被工业和信息化部评为专精特新“小巨人”企业，2024年获评国家制造业单项冠军企业。

近年来，大陆架公司以“科改行动”为契机，深化市场化改革，锚定创新主线，实施科技创新、成果转化、智能制造、支撑保障“四新”举措，加快推进新型工业化，培育打造产业发展新优势新动能，成为我国石油工程领域“创新创业品牌”的标志性企业，核心技术产品入选“中国好技术”和国家首批专利密集型产品，高端产品市场占有率达到70%以上。研制开发了耐高压防腐型井下工具、CCUS封隔器和压缩空气储能封隔器等新技术产品，打造尾管悬挂器、分级注水泥器、分段压裂工具等一批具有自主知识产权的高端固井工具系列技术，有效支撑“深地工程”“深海工程”和国家储气库群、地热能源项目建设，产品远销30多个国家和地区。

(蒋琳琳 陈慧玲)

西南油气新场须二气藏新井获高产

本报讯 记者 冯柳 通讯员 邓美洲报道：近日，西南油气分公司新场须二气藏新602H井，在46.35兆帕井口压力下，测试获天然气日产量9.63万立方米，显示了新场须二气藏上亚段良好的评价开发潜力。

该井为长水平段的水平井，部署的目的是提高新场须二气藏断缝区剩余储量动用程度。断缝区位于构造高部位，储层品质较好，裂缝发育，但受水侵、气水关系复杂等影响，生产气井容易水淹关井。

西南油气分公司聚焦该断缝

新疆石油启动建设哈密花园油库项目

本报讯 近日，新疆石油启动建设哈密花园油库项目。该项目将显著提升新疆东部地区成品油仓储和周转能力，有效打通新疆石油资源东输通道，完善区域能源基础设施网络，为哈密市打造能源强市提供关键支撑。

新疆石油将强化资源统筹，进一步优化项目进度计划，细化节点目标，统筹考虑项目前期策

(梁翠翠 陈自娟 孙筱)



镇海基地投用 飞索智能巡检机器人

3月中旬，中国石化首个飞索智能巡检机器人在镇海基地储运一部投用，实现1.2万立方米球罐区全方位、全覆盖、全天候智能巡检，通过“现场感知层+AI运算控制层”协同架构，打造罐区安全管理新模式。图为机器人在罐区巡检。

何雯 摄

高价值服务推动扩销增量

市场主导地位”等要求的实际行动。今年以来，温州石油始终坚持以客户为中心的经营理念，创新打造“基础配送+增值服务+个性定制”的高价值服务体系，为重点工程项目提供全周期能源解决方案。

“我们针对今年市场和客户需求变化，开展全区域成品油行业市场调研，划分专人专管‘责任田’，做到‘滴油’必争。”温州石油副总经理徐畅说。

贯彻落实集团公司工作会议精神·一线行动

鲁越

3月25日，浙江温州永嘉抽水蓄能电站建设现场，油罐车沿着盘山公路蜿蜒而上，将油品配送到建设现场。项目负责人柯经理笑着说：“多亏了你们的管家式服务，我们的用油成本降了一成多。”

“柯经理，这都是我们应该做的。”浙江温州石油客户经理胡茜茜一边忙碌，一边大声回应，“除了配送服务，我们还能提供油品质量检测、安全检查、用油知识培训这些超值服务呢。”

这是温州石油认真贯彻落实集团公司工作会议“把以客户为中心落到实处”“巩固成品油会议“把以客户为中心落到实处”“巩固成品油

高娜文博

“咱们东乡藜麦可是硬通货，今年我还要多种几亩！”3月23日清晨，甘肃东乡族自治县达板镇藜麦产业园门口，满载藜麦的农用车排起长龙。锁南镇农户马哈比卜擦着刚拿到的1.5万元货款单据，黝黑的脸上绽开沟壑纵横的笑容。

这是甘肃石油受集团公司委派，在东乡连续第七年进行藜麦集中收购。去年以来，藜麦市场环境发生变化，东乡藜麦凭借标准化种植与品质优势，成为收购商争抢的“香饽饽”，种植户获得丰厚收益。甘肃石油认真贯彻落实集团

一年春作首，万事行为先。集团公司工作会议召开后，石化企业干部员工迅速行动。从顶风冒雨的石油工人，到精心操作的炼化员工，再到忙得一刻不得闲的加油员……他们聚焦会议精神、围绕全年目标，立足岗位、锐意进取，与时代同行、同时间赛跑，以实际行动奋力开创中国石化更加美好明天。本报今日起推出“贯彻落实集团公司工作会议精神·一线行动”系列报道，敬请关注。

运输、楼堂馆所等领域民生企业的个性化用油需求，提供物流配送、油品质量检测、安全检查、用油知识培训等增值服务，新开发44家客户。

强化管理，不断提升服务质效。为提高柴油配送效率，温州石油优化承运管理，对柴油承运商实施“精准招标+动态考核”管理，建立物流定位监控平台实时追踪45辆油罐车轨迹。新体系运行后，山区配送平均时效提升40%，紧急订单响应时间缩短1小时，预计全年物流成本下降12%。

“你们的服务很精细，下次还买你们的油。”平板电脑里的电子地图上，油罐车实时位置图标不断闪烁，柯经理“看了感到心里很踏实”。

啤酒、藜麦饼干等产品走进千家万户。

“今年我们将按照集团公司工作会议部署，继续做好东乡藜麦产业品牌化、市场化工作。”甘肃石油相关负责人表示。该公司将继续深化经营管理及技术指导，积极参加“央企消费帮扶兴农周”等活动。应用大数据平台加强消费偏好分析，通过年货节、车友节等活动进一步打开东乡藜麦及其深加工产品市场。截至3月25日，今年销售金额达1048万元，同比增长30%。

据悉，中国石化正推动打造5万亩东乡藜麦种植基地，配套建设的万吨级深加工产业园正研发低GI(血糖生成指数)食疗同源功能代餐粉、藜麦兰州牛肉面等20余种高附加值产品。

热销藜麦助力东乡农户增收

公司工作会议“巩固助力乡村振兴帮扶机制”的要求，进一步做好东乡藜麦产业品牌化、市场化体系建设，助力当地居民增收致富。

“中国石化对品质把控很严，让东乡藜麦的名气越来越大。”大树乡种植户张永胜婉拒某收购商报价时说。今年收购季最引人注目的变化是，许多外地粮商举着竞价牌穿梭于田间。

经过多年实践，如今万亩藜麦已取代昔

日的撂荒地，覆盖10个乡镇38个村4000余户、11个农村合作社，自主研发的18个本土化改良品种在旱塬上摇曳，东乡已从“扶贫对象”跃升为全国藜麦种植业高地。

在中国石化藜麦产业园智能车间，激光选机以每秒3000次的频率剔除瑕疵粒，物联网系统实时监测18道工序的温度湿度；通过中国石化易捷便利店，“陇谷传说”品牌藜麦米、藜麦